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   4. Λυμένα παραδείγματα 

 

 

   5. Ασκήσεις για αναφορά 

Δομή της παρουσίασης 



1. Πειραματικό μέρος 

Σε σφαιρική φιάλη των 100ml στην οποία τοποθετείται μαγνητάκι προστίθενται 

τα παρακάτω: 

 50ml «τεχνητό» κρασί με την βοήθεια του ογκομετρικού κυλίνδρου των 50ml 

 10ml NaOH 10%w/v (εκπλένοντας πρώτα τον κύλινδρο) 

 2 x 10ml H2O (εκπλένοντας πάλι κάθε φορά τον κύλινδρο) 

Οι εκπλύσεις γίνονται για να υπάρξει ποσοτική μεταφορά της αιθανόλης 

Στην συνέχεια στήνεται η συσκευή απόσταξης ως εξής:  

Σε θερμαντική πλάκα τοποθετούμε ελαιόλουτρο μέσα στο οποίο βυθίζεται η 

σφαιρική φιάλη των 100 ml (αφού σκουπισθεί επιμελώς εξωτερικά πριν). 

Κατόπιν συνδέετε το απλό επίθεμα απόσταξης, ο ψυκτήρας και το ράμφος 

απόσταξης και τέλος συνδέεται η δίλαιμη σφαιρική των 250 ml 

Εικόνα 1 

Προσθήκη 50 ml νερού 

Γυάλινο σωληνάκι που 

συνδέεται στην άκρη του 

ράμφους ώστε το απόσταγμα 

να πέφτει μέσα στο νερό 



1. Πειραματικό μέρος 

Τοποθετείται η θέρμανση στο 4-5 και ήπια ανάδευση 

Αποστάζει σχεδόν το σύνολο του υγρού –με προσοχή να 

μην σπάσει η σφαιρική- και το απόσταγμα μεταφέρεται σε 

ογκομετρική των 250 ml. Ξεπλένεται η δίλαιμη  2-3 φορές 

με νερό (3-5 ml) μεταφέροντας τις εκπλύσεις στην 

ογκομετρική 

Το απόσταγμα ψύχεται (περιμένουμε να έχει Τ=27-28 οC) 

και  κατόπιν συμπληρώνεται νερό μέχρι την χαραγή 

Μέτρηση Αλκοολικών βαθμών 

Το περιεχόμενο της ογκομετρικής  μεταφέρεται σε 

ογκομετρικό κύλινδρο μέχρι τα 2/3 (αφού πρώτα ξεπλυθεί 

με μια μικρή ποσότητα). Η μεταφορά γίνεται με προσοχή 

ώστε να μην δημιουργηθούν πολλές φυσαλίδες 



1. Πειραματικό μέρος 

Στην συνέχεια βυθίζεται το αλκοολόμετρο και 

αφήνεται να ηρεμήσει επιπλέοντας στο υγρό 

Αφού ισορροπήσει το αλκοολόμετρο 

παρατηρούμε το σημείο που η επιφάνεια του 

υγρού τέμνει τον μετρητικό σωλήνα. Η τιμή που 

αναγράφεται αποτελεί τους αλκοολικούς βαθμούς 

στην θερμοκρασία που βρίσκεται το απόσταγμα. 

Το αλκοολόμετρο είναι ένα πυκνόμετρο που 

αποτελείται από το βαρίδι (1) και τον μετρητικό 

σωλήνα (2) (1) 

(2) 

Μετρείται και η θερμοκρασία για την διόρθωση 

των αλκοολικών βαθμών. 

Τέλος παραδίδονται σε ένα χαρτί με τα στοιχεία 

κάθε ομάδας οι μετρήσεις που καταγράφηκαν 



2. Θεωρητικό μέρος 

Απόσταξη: Μέθοδος διαχωρισμού υγρών που διαφέρουν αρκετά τα 

σημεία ζέσεως τους 

Στο προηγούμενο εργαστήριο μιλήσαμε για την τάση ατμών ενός 

διαλύτη, δλδ μιας ουσίας. Είδαμε πως εξαρτάται από την θερμοκρασία. 

Τι γίνεται όμως αν έχουμε μίγμα υγρών ουσιών; 

Α. Στην αέρια φάση ισχύει ο νόμος του Dalton: 

Σε μίγμα αερίων ισχύει ότι Pολ=PA + PB όπου Pολ = συνολική τάση ατμών 

Επίσης ισχύει ότι  

nA’/nA’ + nB’ = PA/Pολ = xA’ το γραμ. κλάσμα στην αέρια φάση του Α και 

nΒ’/nA’ + nB’ = PΒ/Pολ = xΒ’ το γραμ. κλάσμα στην αέρια φάση του Β 



2. Θεωρητικό μέρος 

Β. Νόμος Raoult: Η μερική πίεση PA ενός συστατικού Α (σε σταθερή 

θερμοκρασία) δίνεται από την σχέση PA =xAPA
o όπου xA είναι το γραμ. 

κλάσμα της ουσίας Α και η PA
o η τάση ατμών της σε αυτή την Θ. 

Έτσι αν έχουμε ένα μίγμα 2 συστατικών Α και Β ισχύουν τα παρακάτω: 

PA =xAPA
o, PΒ =xΒPΒ

o   και αν nA και nB είναι αντίστοιχα τα moles των Α 

και Β τότε θα ισχύουν xA= nA/nA + nB και xΒ= nΒ/nA + nB  και φυσικά 

xA + xΒ= 1   Επίσης Pολ= PA + PΒ  

Μεταβολή Po με 

ένα συστατικό 

Όταν έχουμε 2 

συστατικά 

Σε ιδανικό μίγμα 

(διαμοριακές 

δυνάμεις Α-Β, 

παρόμοιες με Α-Α 

και Β-Β 

Συνολική τάση ατμών ως 

το άθροισμα των 

επιμέρους 



Στα μη ιδανικά μείγματα έχουμε 2 περιπτώσεις 

Θετικές αποκλίσεις, 

παρουσιάζονται υψηλότερες 

τιμές Po, αυτό πρακτικά σημαίνει 

ότι το μίγμα αποστάζει πιο 

εύκολα, FA-B<FA-A, FB-B 

2. Θεωρητικό μέρος 

Αρνητικές αποκλίσεις, 

παρουσιάζονται χαμηλότερες 

τιμές Po, αυτό πρακτικά σημαίνει 

ότι το μίγμα αποστάζει πιο 

δύσκολα, FA-B>FA-A, FB-B 



Πως κατά την απόσταξη επιτυγχάνεται ο 

διαχωρισμός των 2 ουσιών; 

2. Θεωρητικό μέρος 
X1: Αρχικά έχουμε ένα υγρό 

μίγμα σε συγκεκριμένη αναλογία 

X2 Στην Τ1 βράζει το μίγμα 

Χ3: είναι η σύσταση των ατμών γι 

αυτή την θερμοκρασία που είναι 

εμπλουτισμένοι στο πιο πτητικό 

Χ4: Αν ψύξουμε το υγρό που θα 

σχηματισθεί θα έχει την 

σύσταση του ατμού στο Χ3  

Χ5: Ξαναθερμαίνουμε βράζει 

πλέον σε χαμηλότερη 

θερμοκρασία 

Χ6: Ατμοί πιο εμπλουτισμένοι 

στο περισσότερο πτητικό 

Χ7: Με ψύξη παίρνουμε τελικά 

ακόμα πιο πλούσιο στο πτητικό 

συστατικό μίγμα 

Διάγραμμα κατανομών mole με βάση την 

Τ (σταθερή P) 



Είναι σημαντική στην: 

Διαμόρφωση των οργανοληπτικών 

χαρακτηριστικών του οίνου 

Αντοχή του στις βακτηριακές προσβολές 

Αξιολόγηση του από εμπορικής, αγορανομικής 

και φορολογικής πλευράς 

Η αιθανόλη στον οίνο προέρχεται από την 

αλκοολική ζύμωση των σακχάρων του 

σταφυλιού και αποτελεί το 7-16% του όγκου του 

Απόσταξη για προσδιορισμό αιθανόλης κάνουμε 

πρώτα στον μούστο που έχει αρχίσει να ζυμώνεται 

και φυσικά στο τέλος. 

2. Θεωρητικό μέρος 

Η μέτρηση γίνεται με πυκνόμετρο που ονομάζεται 

και αλκοολόμετρο, όπως είδαμε στο πειραματικό 

μέρος 



Η μέτρηση με το πυκνόμετρο μπορεί να γίνει μόνο μετά την απόσταξη γιατί 

πριν στο υγρό μίγμα υπάρχουν και άλλα συστατικά εκτός νερού και αλκοολης 

με αποτέλεσμα να υπάρχει επίδραση στην μέτρηση 

Για την εξουδετέρωση της οξύτητας του οίνου (για την αποφυγή της εξάτμισης 

των πτητικών οξέων όπως οξεικό και θειώδες) στο απόσταγμα έγινε η 

προσθήκη του διαλύματος ΝαΟΗ. 

Συνήθως σε πραγματικό κρασί προστίθεται 10-12 ml «γάλα ασβέστου» δλδ 

Ca(OH)2 10% w/v 

Το αλκοολόμετρο είναι ρυθμισμένο να μετράει πυκνότητα μίγματος 

αιθανόλης-νερού και συνήθως είναι βαθμονομημένο στους 20οC 

d αιθ=0,79 και dH2O = 0,997 

Έτσι σε ένα μίγμα όταν αυτό παρουσιάσει μικρή πυκνότητα (δλδ όσο βυθιστεί 

το πυκνόμετρο περισσότερο) τόσο αυτό σημαίνει ότι περιέχει περισσότερη 

αλκοόλη 

2. Θεωρητικό μέρος 

Αν πχ το μίγμα έχει την d=0,79 ==> 100 αλκοολικοί βαθμοί 

Αν έχει d=0,997 ==> 0 αλκοολικοί βαθμοί 



Όσο η θερμοκρασία αυξάνεται ο όγκος του 

μίγματος αυξάνεται με αποτέλεσμα να μειώνεται 

η d του και κατά συνέπεια το αλκοολόμετρο να 

βυθίζεται περισσότερο και να μας δείχνει 

διαφορετική τιμή 

Το αλκοολόμετρο είναι βαθμονομημένο στους 20oC, με βάση το παραπάνω αν 

κάνουμε την μέτρηση σε Τ>20 oC ==> αυξάνεται ο όγκος ==> μειώνεται η 

πυκνότητα ==> άρα το αλκοολόμετρο θα βυθιστεί και θα μας δείξει παραπάνω 

αλκοολικούς βαθμούς ΑΡΑ πρέπει να ΔΙΟΡΘΩΣΟΥΜΕ ΑΦΑΙΡΩΝΤΑΣ 

2. Θεωρητικό μέρος 

Αν όμως κάνουμε την μέτρηση σε Τ<20 oC ==> μειώνεται ο όγκος ==> 

αυξάνεται η πυκνότητα ==> άρα το αλκοολόμετρο θα βυθιστεί λιγότερο και θα 

μας δείξει λιγότερους αλκοολικούς βαθμούς ΑΡΑ πρέπει να ΔΙΟΡΘΩΣΟΥΜΕ  

ΠΡΟΣΘΕΤΩΝΤΑΣ 



Ερ. Μετράμε 15 

αλκοολικούς βαθμούς σε i) 

Τ=25 και ii)Τ = 14 

Βρείτε τους πραγματικούς 

αλκοολικούς βαθμούς 

3. Λυμένα παραδείγματα 



Ερ. Μετράμε 14,2 

αλκοολικούς βαθμούς σε 

Τ=23οC. Βρείτε τους 

πραγματικούς 

αλκοολικούς βαθμούς 

3. Λυμένα παραδείγματα 



3. Λυμένα παραδείγματα 



3. Λυμένα παραδείγματα 



5. Ασκήσεις για αναφορά 

1. Αλκοολόμετρο βαθμονομημένο στους 20οC μετράει σε απόσταγμα 12,2 

αλκολικούς βαθμούς σε θερμοκρασία 27οC 

Προσδιορίστε τους σωστούς αλκοολικούς βαθμούς 

2. Διαθέτουμε αιθυλενοχλωρίδιο (α) και βενζόλιο (β) στους 50οC έχουν Poα=236 

mmHg και Poβ=268 mmHg. 

Βρείτε στην ίδια θερμοκρασία 1. την ολική πίεση, 2. Την σύσταση των ατμών που 

είναι σε ισορροπία με υγρά μίγματα όπου το Xβ είναι ίσο i) με 0,25 και ii) με 0,5 

Για όλους 


